
Cronica Pedagogică 
- Tot "o dorinţă" -

Articolul d-lui C. AlimAnişteanu "0 Dorinţă", publicat în .Nea
mul Romînesc" de la 6 ·August, merită' de sigur o atenţiune deosebită, 
pentru că e foarte rar la noi, ca oameni politici, care nu au aproape nici 
~o legătură directă cu universităţile şi şcoala-mai ales cu şcoala romînă
să se ocupe totuşi de menirea lor şi întru cît ele corespund acestei 
meniri. 

Articolul d-lui A. cuprinde, în detalii, multe adevăruri, multe sin
cerităţi, care nu strică să fie spuse cît mai des. ldeia principală însă e 

· de nesusţinut; dacă ar fi adevărată în totul, şcoala ar merita puţina con
sideraţiune, ce i se dă în ultimii ani. Tema pe care e ţesut articolul e 
următoarea: "Imensa majoritate a celor ce constituesc clasa politiciani
lor, de tnveninată speţă, din prjcina cărora sîntem de acord că ţara 

sufere, e fructul direct ori indirect al Universităţilor noastre ')· 
Existenţa .politicianului de gaşcă", in înţelesul urît al cuvîntului şi in
tr'o aşa de enormă ::antitate cum se constată' la noi, este chiar cea mai 
serioasă dovadă că Universităţile noastre nu ş'au îndeplinit dato
ria"! In rezumat Universită!ile şi şcoala în genere sînt răspunză

toare de pervertirea caracterelor şi de grozava zăpăceală, în care să află 

populaţia regatului din anul jubilar 1906. Ele au azi la noi cea mai 
grea răspundere, pe cînd părinţii şi mediul social, nu pot avea 11ici o 
putere. 

E grea, dar din cale afară nedreaptă, învinuirea · ce se aduce 
şcoalei, iar sarcina ei ar fi prea covîrşitoare. Din nefericire această 

părere nu e numai a d-Iui A. şi a păturii sociale, cu educaţiune apu
sană, din care face parte ; ea s'a auzit şi de mai sus, cînd cu ocazia săr
bătorilor jubilare s'a recomandat ~umai profesorimii pentru ca să aibă 
în yedere înainte de toate oţălirea caracterelor; se aude şi mult mai de 
jos, de Ia părinţii care sînt siliţi, din lipsa mijloacelor, să-şi dea copiii 
la şcolile romîne.-

1) Snhliuiul de uulol'. 9 
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Nu sînt dintre aceia care să vadă numai paiul din ochiul altuia. 
Am avut şi eu ocazia să arăt că universităţile romîne nu sînt încă ceia 
ce trebue să fie, într'un stat normal dezvoltat. Vina însă am găsit-o nu 
atît în Universib)ţiJe în sine cît mai ales în mediul încunjurător, cu un 
nivel de t.ot scoborît şi în care ele trebue să-şi ducă viaţa. Dacă acest 
mediu ar fi în totul produsul- direct ori indirect -al lor, învinuirea ce 
i se aduce ar fi fondată. 

In realitate acei care dau tonul, personalităţile care conduc şi în 
jurul cărora să îngr~mădesc sateliţi de toate soiurile, sint produsul .U
niversităţilor străine. Deci nu e numai şcoala care ciopleşte compleei 
caracterul individual, după cum nu e singur maestrul, care dă gata o 
statue de valoare ; el are ajutoare, care săvîrşesc opera, după normele 
indicate. 

A considera şcoala numai ca singu~ul factor de cioplir~ a firei ome
neşti aşa de complicate, e a nesocoti unul din cele mai esenţiale prin
cipii de biologie, după care o individualitate organizată e rezultatul unor 
factori numeroşi, sub in"fluenţa cărora trebue să se găsască . 

Presupunem însă că numai şcoalei îi este dat să formeze carac-· 
tere statornice. In acest caz, ar fi vorba de o şcoală apropiată de ideal, 
iar nu de şcoala romînească cu cîte 60- 100 elevi îu ·ctasă, îngrămădiţi 

în urma economiilor făcute în profitul Molochului cu coif în cap, ori al 
alegerilor aşa de dese; ar fi vorba de un educator adevărat1 nu de un 
profesor romîn, demoralizat şi hărţuit de nevoi şi intrigi, hulit chiar de 
conducătorii ţării, considerat ca un leneş ce nu vrea să muncească 

mai mult de 12 ore pe s:1 ptămînă ! In condiţiunile în care să găseşte, 

şcoala romînească nu ar putea face mare lucru, chiar dacă singură ar 
ti stăpînă pe sufletul omenesc. Dar, natural e, ca aluatul sufletesc al 
omului să fie frămîntat de multe mîni. Pe lîngă şcoală, ca factori hotărî

tari, care să îndrepte purtarea omului adult, trebue însă, în orice condi
ţiuni, de pus părinţii şi mai ales mediul social. Numai conlucrarea aces
tora împreună, în acclaş sens, pot da rezultate bune; în orice caz răs
punderea unei stări generale rele, trebue împărţită, căci e nedrept a con- . 
sidera numai pe unul dintre factori şi a scoate b3Sm3. cur:~tă pe ceilalţi. 

Că la noi nu e, ca aiurea, un sprijin reciproc intre şcoală şi pă
rinţi de o parte, între şcoală şi mediul social de altă parte, reiesă şi elin 
articolul pomenit. Majoritatea părinţilor, indiferenţi de purtarea odraslei 
lor în societate ori chiar în cercul strins al familiei, consideră şcoala ca 
o poartă prin care copilul trebue să treacă, spre a-şi căpata hirtiile nece
sare pentru dreptul la viaţă în mediul social existent,. iar pc profesor ca 
un instrument ce trebue să nu se opuc dorinţii lor. Selecţie, cernere se
rioasrd Dar aceste sînt vorbe goale, la care dacă profesorul s'ar potri"vi 
şi le-ar urma cu rigurositate, ar fi în pericol să umble ca ţiganul cu Şa
tra, din tîrg în tirg, sau de ar st:~ locului, ş'ar creia o situaţie socială de 
nesuferit. Numai cine a fost profesor în provincie, ştie cît e de amaril. viaţa 
de educator, conştient de misiunea lui ! Poate să fie aşa, se poate spune; 
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dar e vorba de profesorii universitari, care pot avea control, care sînt li
beri etc. etc. Un caz concret, întîmplat mai acum doi sau trei ani, poate 
fi un răspuns convingător de libertatea lor. Un profesor universitar, ac
tual mare funcţionar la minister, a fost numit preşedintele comisiunii de 
capacitate-vechiul bacalaureat-la un liceu din provincie. A căutat să facă 
o selecţie conştiincioasă şi a înlăturat un elev "cu spete", de sigur con
siderat ca incapabil să fie demn a întra la universitate. Rezultatul a fost 
că la Septembre, cînd să repetă esamenul şi e hotărîtor asupra soartei 
de un an al elevilor slabi, preşedintele din Iunie-contrar legii ori a re
gulamentului- a fost înlocuit prin altul mai blajin. 

Eată libertatea de acţiune! 

Să întoarcem şi altfel. Să ne închipuim pe părinţi, mergînd mîna în 
rmna cu profesorii. Să ne închipuim .pe tînărul absolvent de liceu, ajuns 
la Universitate, trăind într'un mediu identic cu acel din străinătate, în in
timitatea profesorului căruia i-ar da mîna să ţie casă deschisă şi să-I 

puie în poziţie de a cunoaşte o viaţă familiară model; să ni-l închipuim 
în sfîrşit că esă din Universitate un adevărat om, cum ne- trebue. Intră 
în vălmăşagul vieţii, în mediul social pe care nu-l poate evita şi în 
care vrea să puie în practică tot ce cartea şi profesorul au sădit în el. 
Ce tablou înviorător i se prezintă lui înainte, pentru ca să poată călca 

cu seninătate şi curaj? Cade într'o învălmăşală babilonie<'!, într'un bîlciu 
de conştiinţi. Vede cum oamenii pe cari profesorul său i-a ridicat în 
slava cerului ca mari patrioţi, ca binefăcători ai neamului, sînt trataţi şi 

uneori chiar dovediţi ca talhari, excroci; vede nulităţi patentate, care cu 
chiu cu vai, ş'au luat o diplomă dela şcolile străine, ajunşi să dicteze 
legi, să se amestece în conducerea intereselor vitale ale ţării ; vede cum 
simţimintele cele m,ai înalte ale unui popor, sentimentele de naţionalitate, 
sînt terfelite în noroiul luptelor pentru budget, iar Ştefan Cel Mare şi 

Mihai Viteazul servind drept piedestal pentru săturarea vanităţii fără 

margini ; _ vede în fine că munca cinstită e luată în rîs, nebăgată în 
samă; dindu-se precădere acelora care nu au un petec curat pe conştiinţa 
lor. Şi nu e doar acesta un mediu format numai din individualităţi, tre
cute prin şcolile romtne. 

Atunci acest tînăr cu caracter, sau îşi acopere ochii de ruşine, 

retrăgîndu-se într'un colţ, trăind în lumea lui, lumea cărţilor şi a gîn
durilor cinstite şi curate, sau, de are mijloa.ce, fuge peste graniţă într'un 
mediu potrivit cu individualitatea lui. De ie nevoieş şi foamea îl biciu
eşte, caută să-şi facă o cărare, salvînd măcar în parte din nobilul bagaj 
ce duce cu el. 

Oprit în drum însă, tras de mînecă în dreapta şi în stînga, oste
nit în cele din urmă, cade în braţele unui din acei care-i ţin~au calea, ră

mînîndu-i . din vechile precepte învăţate doar acela din Tatăl N,ostru : 
"Facă-se voia Ta •. Ar Ii vroit şi el să se urce pe o treaptă, să înceapă 

de jos, să ştie că prin muncă cinstită îşi poate arăta destoinicia, să aibă 
seninătatea morală ca să îmbărbăteze şi pe alţii ca el. 
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Exemple? Ori unde vrei, ori ,_unde te întorci. Cutare fiu de ţă
ran, moştenind de la părinţi o statornicie în muncă, oţelit probabil şi de 
profes::>rii p~ la care a trecut, a încercat să-şi croiască un drum pe 
baza adevărului şi a muncii. A mers cît a mers, cu voie bună şi curaj, 
dar de la o vreme nu a mai putut răsbate prin mărăcini. A răbdat ne
voia pănă la o virst'i la care colegii lui, mai practici, huzureau în bine; 
s'a făcut că nu aude tînguirile celor din apropierea lui, dar la urmă a 
trebuit să fie învins. 

A căzut în braţele unui partid politic care era la putere, şi d., o 
dată nu mai putea dovedi funcţiunile cu care răsplătesc, cei ce se fălesc 
că au prins un "băet bun", cu s:.~fletul însă otrăvit. 

Cine a stricat caracterul ? Şcoala ? .Cine dă naştere atîtor politi
ciani de gaşcii ? Tot Şcoala? Se va zice că asemenea cazuri izolate pot 
fi aduse ori din ce ţară, chiar din acele adevărat civilizate. lată însă 

un exem;llU cu adevărat doveditor. Cred că învăţătorii put fi socotiţi 

ca un produs indirect al Universităţii. 

Moştenind dorul şi puterea de muncă, de la acei ţărani harnici 
şi cinstiţi ce ne duc pe umere, căpătînd învăţături bune de la profeso
rii aleşi, cr~scuţi mai toată vremea lor de instrucţie în afară de ori ce 
contact stricător, ei se du: în salu\ lor cu sufletul curat şi ininn caldă 
pentru bine!~ p::>pulaţiunii săteşti. 

Cei mai mulţi din!re ei îşi fac datoria in conştiinţă, făcînd de 
multe ori şi jertfe pentru apostolatul lor. Cine sînt duşmanii lor mai 
vajnici? Preotul în multe cazuri cu o educaţiune insuficientă pentru 
marea lui menire în ţara noastră, apoi notarul şi primarul, elementele 
administraţiunii centrale, adecă o pătură importantă din mediul social. Şi 
în loc ca aceşti muncitori harnici să fie dacă nu răsplătiţi dar cel pu
ţin încurajaţi, ei sint pedepsiţi pentru activitatea lor extra-şcolară, prin 
intervenirea de sigur a arendaşilor şi proprietarilor, care capătă spriji-

.. nul conducătorilor noştri politici. Cine vrea să se convingă, de _ aceasta, 
nu are de cît să deschidă Revista Asociaţiunii lnvăţătorilor din Iunie 
1905 '), unde e un pom ~lnic întreg de învăţătorii-martiri, căzuţi pradă 
caracterelor ferme, a celora ce sint produsele scoalelor străine. Şi dacă 
aceşti oameni nu vor mai lucra după convingerea lor, cine va fi de 
vină ? Tot şcoala, tot prof.esorii ? Dacă aceşti învăţători vor sta plihi de 
umilinţA, cu căciula 'n mînă înaintea lui Fischer, loanidis ori alt Nabab, 
vor răspunde cu "Sărut mîna, boerule" la toate dorinţele alegătorilor . 
din colegiul întăi, tot şcoala i-a învăţat aşa? Ar trebui odată pentru tot
deauna de încetat cu vorbele rele asupra şcoalei şi a profesorilor. 

In condiţiunile sociale în care s'au găsit şi se găsesc, ele au dat 
roadele cele mai frumoase din cîte s'au cules pe cîmpul activib1ţii ro-

1) O pariP din ace~IA pagini. dovada l'ea mai dureroasA a stnr·ii 
noa<~lre de organizare sodalll, au fo!>ll reprndusl' !n No. G din ~ Viaţn Ro
mîneasc;\~. 
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mîneşti. Dacă ne fălim in ocaziuni solemne că sîntem o ţară cultă, se 
datoreşte numai profesorilor; dacă sîntem independenţi, să nu se uite 
că datorim aceasta nu numai marilor generali, care au devenit mari nu
mai prin sîngele scurs din trupurile fiilor de ţărani, dar şi multor pro
fesori, care prin meseria lor au pregătit ţara 13 independenţă şi libertate. 

Nu e deci şcoala pervertitoarea caracterelor; microbul e impor
tat de aiurea, din acea sferă a mediului social, care are toate mijloa
cele practice să îndrume pe calea binelui şi a ordinei şi a cinstei ori 
să tragă după ea mulţimea pe calea peirii. 

Acelora trebue de recomandat să aibă în vedere îndreptarea ca
racterelor, căci nu se vor îndrepta nici odată apucăturile răle, cond am
nînd la închisoare pe cel ce a furat, împins de foame, o pîne, dar a
tîrnînd decoraţii pe peptul ministrului, care avînd un .proces gras" şi 

lovindu-se de un articol din lege, îl modifică numai spre a-şi mări ave
rea· ori tămîind şi dînd putere aceluia care în întruniri ţipă cit îi ia gura : 
.ţara mea, poporul romînesc piere sub străini", iar a doua zi îşi împru
mutil numele unor companii străine, a căror ţintă e să stoarcă numai 
bani din pămîntul romînesc. 

Nu trebue să ne mirăm că o populaţiune de peste 6,000,000 de 
romini, nu au putut da 142 profesori universitari, adevăraţi, ci mai uşor 
şi mai drept e de mirat cum din aceleaşi milioane, nu s'au putut strînge 
grămadă cite 8 miniştri destoinici, care să nu aibă în vedere numai traiul 
bun al linguşitorilor şi al :-usţinătorilor lor îndoelnici, ci să pună piept 
contra tuturor viţiilor care perverstesc caracterele celor de sus cu cultură 
apusană, contaminîndu-se prin aceasta şi cei mai de jos cu cultură slabă. 

* * * 
Drept incheiere aş exprima şi eu o dorinţă, dacă mi-ar fi îngăduit, 

adresată nu d-lui A. personal, ci tuturor acelora care, ca şi d-sa sunt 
culţi, cinstiţi, avuţi deci fără spaima foamei şi care "fac politică". Adu
naţi-vă fără alt imbold de cit indreptarea relelor, grupa\i în jurul vostru 
tot ce e cinstit şi curat în ţara aceasta_:_veţi găsi de sigur mulţi, chiar 
dintre aceia care au învăţat la universiblţile romîne-şi apucaţi-vă ·de 
hiiat mâraci.ni de ori unde îi găsiţi. 

Punefi la închisoare pe miniştrii cărora li se strigă în faţă .pun
gaşi ", dacă în adev/lr au furat, daţi a fa rit pe toţi acei ce nu-şi fac da
toria pentru care sînt plâtiţi, curAţiţi, cu un cuvînt, pămîntul ţării noas
tre de băltoagele ce împrăştie miasme ucigătoare în atmosfera sociahl, 
daţi. şcoalei consideraţiunea ce o are aiurea, in veacul al XX-lea, şi a
tunci veti vedea cit veţi găsi în profesorii, huliţi azi şi trataţi drept le
neşi, sprijinul cel mai puternic, care va spulbera de la sine părerea ce 
se are acum despre şcoală şi universit~ţi. Pilnă atunci e bine şi drept 
.a vedea şi b;rna din ochiul tău". 

Hîtrşora. Dr. 1 Simionescu. 


